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Előszó

E kötet tanulmányai egy hároméves irodalomtudományos kutatási program 
záró szakaszának termékei. A kutatási program címe Médium – kultúra – iroda-
lom. Az irodalom- és kultúratudomány gondolkodástörténeti  távlatai a 20. század-
ban, a konferenciáé pedig, melynek keretében ez év márciu sában ezek az írások 
elhangzottak, megegyezik e kötet alcímével. A kutatás első szakasza a technikai 
médiumok értelemképző szerepére és ezeknek az irodalom önszemléletét alakí-
tó esztétikai, poétikai stb. funkcióira összpontosítva vizsgálta az irodalomtu-
domány tárgykonstrukcióinak nem-interpretatív tényezőit .1 Jelen kötet írásai 
viszont már nem technikai-mediális, hanem műfaji-institucioná lis összefüg-
gésben faggatják a magyar irodalomtudomány néhány jelentősebb életművét 
arról, miképpen konstruálják meg az irodalmat mint az interpretációs appará-
tus által rögzített és a közvetítés aktusában is keletkező „tár gyat”. Az irodalom 
intézményének nyelvi-kulturális, tehát nem tech nikai-anyagi, hanem imma-
teriális medialitására kerül itt a hangsúly, melynek nyomán  pontosabb megvilá-
gításba helyeződhetnek az irodalom autonómiáját ki tün tető – vagy éppen azt 
megkérdőjelező – irodalomtudományi teljesítmények nem-hermeneutikai 
komponensei, implicit értelmező műveletei. Ily módon nyílik perspektíva az 
irodalomtudomány és a kultúratudományok közötti határ megvonásainak 
vagy e határ felszámolásainak különféle (mindig temporális indexű) diszkurzív 
mintázataira. A kérdezett diszkurzusok archeológiája mintegy saját „kívül”-
jük felől rajzolódik ki, együtt az irodalomértés  és a kulturális emlékezet intéz-
ményi összefüggéseivel. A műfajiságra vonatkozó kérdezés sok rétűen tárhatja 
fel az irodalmi műalkotás mibenlétét érintő előzetesen meghozott (és szük-
ségszerűen rejtve maradt) döntéseket, valamint a mögöttük rejlő  kanonizációs 
eljárásokat.

1 Szerep és közeg. Medialitás a magyar kultúratudományok 20. századi történetében, szerk. OLÁH 
Szabolcs – SIMON Attila – SZIRÁK Péter, Ráció, Budapest, 2006.


